

# РОСТ ЗАРПЛАТ: КОЛИЧЕСТВО ОПЕРЕЖАЕТ КАЧЕСТВО

**ДМИТРИЙ ЕРМАК,**  
«Финансы, учет, аудит»

По итогам четырех месяцев 2013 года более чем в три раза перевыполнен годовой прогноз по росту реальных денежных доходов населения Беларуси. Впрочем, столь внушительный результат пока не подкреплен качественно. Он достигнут на фоне гораздо более низких темпов роста производительности труда и ухудшения финансовых показателей работы организаций, в частности, падения чистой прибыли в целом по экономике на треть. Все это сигнализирует о дисбалансах на макроэкономическом уровне.

Объем денежных доходов населения в январе – апреле текущего года, по данным Белстата, составил 125,9 трлн. Br и по сравнению с январем – апрелем 2012 года увеличился в 1,5 раза при росте потребительских цен на товары и услуги за этот период в 1,2 раза. В свою очередь, реальные располагаемые денежные доходы (за вычетом налогов, сборов и взносов, скорректированные на инфляцию) по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличились на 21,6% при годовом прогнозе 6,5%.

В структуре денежных доходов населения основную долю (около 65%) занимает оплата труда (см. таблицу 1). Ее уро-

вень также существенно увеличился. В реальном выражении заработная плата за четыре месяца выросла к январю – апрелю 2012 года на 22,9%, что тоже гораздо выше планов (прогноз на 2013 год – рост на 7,1%). В то же время большинство белорусов не дотягивают до средней зарплаты по стране. В апреле 2013 года при среднереспубликанском уровне в 4,9 млн. Br 64,3% работников получали зарплату ниже 5 млн. Br, а у 15,2% работников она была ниже 3 млн. Br.

Активно растет средняя зарплата не только в рублевом, но и в долларовом выражении. В апреле текущего года она составила 564 USD, что является историческим максимумом. Это на 159 USD

больше, чем в апреле 2012 года и на 32 USD выше по сравнению с декабрем 2010 года, когда средняя зарплата впервые преодолела 500-долларовый рубеж. По итогам текущего года Правительство рассчитывает выйти на среднюю зарплату по республике примерно в 600 USD.

Вместе с тем наблюдается значительное опережение темпов роста зарплат над темпами роста производительности труда (см. рисунок 1). По итогам четырех месяцев разрыв составляет почти 20 процентных пунктов, хотя при прогнозе на 2013 год данные параметры были увязаны между собой. Заметим, что данный дисбаланс наблюдается с июня 2012 года. Несбалан-

ТАБЛИЦА 1. СТРУКТУРА ДЕНЕЖНЫХ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ

	в % к итогу		
	январь-апрель 2013 г.	январь-апрель 2012 г.	справочно январь-апрель 2012 г.
Всего денежных доходов, в том числе:	125 897,6	100	100
оплата труда	81 118,8	64,4	65,8
трансферты населению (пенсии и пособия, стипендии и другие трансферты населению)	27 472,2	21,8	19,5
доходы от предпринимательской и иной деятельности, приносящей доход	12 287,7	9,8	10,4
доходы от собственности (проценты по депозитам, дивиденды и прочие доходы от собственности)	4 006,5	3,2	3,7
прочие доходы (поступления от продажи продукции сельского хозяйства и прочие поступления)	1 012,4	0,8	0,6

